

IN ZIARUL DE AZI: ● Lunca Cernii de Jos sau locul uitat de lume; ● Drumul spre exploatarea agricolă viabilă; ● Nici politica bancară n-a ajutat economia; ● „N-ar fi imposibil să fim nominalizați pe o listă de lichidare a Guvernului“.

IN EDIȚIA DE MĂINE: ● Viața Hunedoarei; ● Căminzeana; ● Săptămâna la televiziune; ● Țăranii și pământul; ● Publicitate.



VREMEA
Vremea va fi frumoasă dar răcoroasă. Cerul va fi mai mult senin. Vântul va sufla în general slab. Dimineața pe văi și munte se va produce ceață.

Temperaturile minime vor oscila între 7-12 grade C, iar cele maxime între 19-24 grade C. (Lucian Nistor)

CUVÂNTUL LIBER

Cotidian independent. Apare la Deva

ANUL IX ● NR. 1975

● JOI, 18 SEPTEMBRIE 1997

8 PAGINI ● 500 LEI

Reformă profesională prin CCI

Mai întâi să dăm din nou celor interesați o informație care a mai apărut în ziarul nostru și a nume: Camera de Comerț și Industrie a județului Hunedoara organizează, în cursul anului școlar 1997-1998, două clase postliceale în specialitățile: ● secretar — stenodactilograf — operator — biro-

și în județul Hunedoara, care au pregătit la cel mai înalt nivel teoretic și practic zeci de generații.

— Deci se reia o tradiție.

— În noile condiții ale economiei de piață din România, Camerele de Comerț și Industrie încearcă să reorganizeze acest proces de învățământ pro-

Interviu cu dna ec. MARIA ALIONESCU

fică și ● asistent manager unitate comercială. Iar acum, o primă întrebare: — Are Camera de Comerț și Industrie asemenea obligații sau atribuții?

— Prin statutul lor — conform legii de organizare și funcționare — Camerele de Comerț și Industrie și-au asumat responsabilitatea implicării în procesul de învățământ și pregătire profesională. De altfel, până în anul 1949, când au fost desființate de regimul comunist, Camerele de Comerț și Industrie au avut o bogată tradiție în acest domeniu, dispunând de o vastă rețea de „Școli de arte și meserii” și de „Școli comerciale”, chiar

fesional pe baze noi, adaptat la standardele de pregătire din țările Comunității Europene. În acest scop, în anul 1993, toate Camerele din România au constituit Fundația „Școala Română de Afaceri”.

— Ce își propune această organizație și pe ce baze își desfășoară activitatea?

— Fundația are menirea de a susține programul de reformă în domeniul învățământului, de a pregăti personal muncitor în domeniul de mare impor-

Interviu realizat de
DUMITRU GHEONEA

(Continuare în pag. a 2-a)

Județul Hunedoara are „Carte Galbenă”

În virtutea bunei sale tradiții, pe care și-o consolidează cu perseverență, S.C. Rețeaua Librărilor „Bibliofor” S.A. Deva a organizat marți la amiază, la „Casa cărții” din municipiu, lansarea unei lucrări de mare importanță și necesitate pentru... răstăcitiți pe drumul tranziției spre economia de piață neaoș românească. Este vorba de „Cartea Galbenă” a județului Hunedoara, prima ediție (1997 — 1998) — un veritabil dicționar de date, adrese, telefoane, informații diverse din activitatea unor firme, instituții, societăți comerciale etc.

Momentul festiv a fost onorat de puțină lume — dovadă a zădărniciului economic și social care-l orientează pe cetățeanul mult spre problemele cotidiene presante ale vieții și ale muncii, spre grijile zilei de mâine și mai puțin spre momente ale relaxării și alimentației spirituale. Chiar din rândul autorităților județene și locale s-au înregistrat unele absențe nemotivate. Spre meritul său, doar președintele Consiliului județean Hunedoara, dl. ing. Gheorghe Barbu, a

ținut să fie prezent la manifestare, rostind și un cuvânt de apreciere și mulțumire pentru cei care au adus în peisajul hunedorean o asemenea lucrare. Vorbitorul a subliniat forța economică și dinamica socială a județului Hunedoara, a elogiul efortul editurii și calitatea de excepție a lucrării — instrument necesar și util în activitatea comercială, în parteneriatul de afaceri.

Dar cine a „comis” „Cartea Galbenă” a județului Hunedoara — carte a adreselor utile, cum se însinuează chiar pe coperta I? Casa de Editură „Sedona” din Timișoara, avându-l ca director general pe dinamicul și întreprinzătorul profesor Cornel Secu.

După cuvântul de deschidere și de salut rostit de dl. ing. Horia Crișan, directorul S.C. Rețeaua Librărilor „Bibliofor” S.A. Deva, și după spiciul dlui Gheorghe Barbu, dl. Cornel Secu a făcut o amplă și documentată incursiune

DUMITRU GHEONEA

(Continuare în pag. a 7-a)

COMENTARIU

prile câștiguri — de la trei milioane lei lunar în mână în sus pentru fiecare, bașca protocolare, cărări, diurne și alte drepturi, inclusiv dotare cu colulare. Așa da, este un curat sacrificiu, în vreme ce toamna și iarna se a-nunță a fi foarte grele pentru omul de rând, în special pentru pensionari, șomeri și cei cu salarii sub media pe economie, cărora li s-a aruncat praful în ochi, cu 20000-30000 sau 50 000 lei, în plus care, în realitate, în bugetul fa-

mai marele finanțelor, respectiv dl. Ciunara, era nemulțumit de faptul că dânsul are un salariu, ca ministru, egal cu cel al femeii de serviciu de la bancă. Așa îi trebuie, dacă așa de bine știe să conducă finanțele țării. Cu replici și cu motivații asemănătoare au venit și alți demnitari, argumentând că nu este normal — și oricum zicem și noi

NICOLAE TIRCOB

(Continuare în pag. a 2-a)

REÎNTĂLNIRE

Cândva tinerii, mai cauză și care cred în prețul promoției 1962 a Liceului Teoretic „Aurel Vlaicu” și-a propus reîntâlnirea după 35 de ani de la absolvirea școlii. De aceea, se face un călduros apel la cei în de regretat covai (M.B.)

CURSUL VALUTAR

17 SEPTEMBRIE 1997

● 1 dolar SUA	7507 lei
● 1 marcă germană	4238 lei
● 100 yeni japonezi	6227 lei
● 1 liră sterlină	11937 lei
● 1 franc elvețian	5173 lei
● 1 franc francez	1262 lei
● 100 lire italiene	435 lei

Cursurile incluse în această listă au în bază cotații ale societăților bancare autorizate să efectueze operațiuni pe piața valutară. Prezentă listă nu implică obligativitatea utilizării cursurilor în tranzacții efective de schimb valutar și înregistrări.

Palatul din ... șerpărie

Zona sudică a cartierului „Aerport” din Petroșani e cunoscută sub denumirea de șerpărie. Autobuzele locale și microbuzele tip maxi-taxi „întorc la șerpărie”. Nimeni nu se mai întreabă de ce i se spune astfel zonei respective. Mulți își imaginează ce a fost odinioară în această extremă a orașului, azi mobilată cu zeci de blocuri.

În ultimii ani, însă, sintagma „în șerpărie este un palat” e auzită tot mai des. Exterior, „palatul” cu pricina nu e deloc... palat. O clădire obișnuită, cu două nivele, căreia, de curând, s-

s-a refăcut acoperișul (cu tablă). Ea găzduiește, la parter și etaj, grădinițele cu program normal nr. 8 și 9 din Petroșani. Interiorul, însă, nu-și dezmente denumirea. Cele zece săli de grupă, vestiarele, holurile au devenit admirabile spații de basm, în care pășești cu sfială, cu emoție, cu incommensurabilă bucurie. Frescele de pe pereți sunt file desprinse din cele mai îndrăgite povești, ea-re ne-au legănat copilăria și care înarpează imaginația micuților de azi și mâine. La etaj, frescele au fost realizate, cu har, de părinți și educatoare, iar la parter

universul de poveste a prins culoare și viață sub penelul talentatei artiste Daniela Pasca. Curățenia desăvârșită, mulțimea florilor și plantelor din glastre, mobilierul adecvat întregesc atmosfera de primăvară a fiecărei încăperi. Până și educatoarele — majoritatea cu peste 20 de ani de muncă — au chipul primăverii.

„Ei, copiii, ne redau și ne mențin tinerețea” — mărturisesc, cu nedreptăți, simulată mândrie, educatoarele Ioana Stoica, Ma-

LUCIA LICIU

(Continuare în pag. a 2-a)



Vederea exterioară a Grupului Școlar Industrial Miner Deva. Foto: PAVEI, LAZA

(Urmare din pag. 1)

Reformă profesională prin CCI

tanță în această perioadă a tranziției la economia de piață. Ca urmare a scopului asumat și a eforturilor depuse, Fundația a fost preferată ca partener în programul PHARE — VET.

— Ce presupune acest program, ce coordonate are?

— Programul PHARE — VET este un modul de reformă a învățământului profesional și tehnic (Vocational Educational Training), care se realizează cu suportul financiar al PHARE, în sumă de 25 de milioane de ECU pentru România, cea mai mare sumă acordată dintre țările Europei de Est. Bani sunt destinați asigurării cadrului organizatoric și metodologic de implementare a programului, care urmează a se realiza în două direcții:

- înființarea a 25 de școli pilot și a 50 de școli de demonstrații — unde practica se desfășoară în ateliere — școală, dotate din fondurile PHARE, și
- organizarea altor tipuri de școli, în care practica se realizează la agenții comerciale, iar finanțarea se face de către cursanți, pe bază de taxă școlară.

— Vă rugăm, dnă Maria Allonescu, să vă referiți la materializarea acestui program în județul Hunedoara, prin Camera de Comerț și Industrie.

— Este vorba de transpunerea în practică a celui de al doilea punct, respectiv de organizarea a două clase postliceale — și poate nu obosim cititorul dacă le repetăm — în specialitățile: 1. secretar — stenodactilograf — operator birotică și 2. asistent manager unitate comercială. Cele două clase vor funcționa la Colegiul Național „Decebal” Deva (prima specialitate), respectiv la Grupul Școlar Economic Petroșani (cea de a doua specialitate).

— Ce deosebire este în-

tre cele două tipuri de cursuri?

— Cel de al doilea, pe care îl promovăm și noi, nu este pe suport financiar PHARE, ci se desfășoară prin autofinanțare de către elevi. Cursurile sunt organizate sub egida Ministerului Educației Naționale, în școli ale acestui minister. În 1996, în țară, mai precis în 11 județe, au fost organizate 30 de clase în acest sistem și activitatea lor s-a desfășurat la cote apreciabile de calitate. Județul nostru nu a avut clase anul trecut. În acest an vor fi înființate 146 de clase, în 25 de județe, între care și Hunedoara.

— Cum se vor desfășura cursurile?

— Vreau să spun că fiecare din cele două clase are 25 de locuri, pentru care înscrierea candidaților se poate face la sediul școlilor respective, până în 20 septembrie, ora 12. În 23 septembrie va avea loc, simultan în cele două școli și în întreaga țară, examenul la prima probă, iar în 25 septembrie — la cea de a doua probă (numai scris la ambele probe).

— Cine poate frecventa aceste cursuri?

— Orice absolvent de liceu, cu examen de bacalaureat sau fără, încadrat sau nu în câmpul muncii cu vârsta până la 30 de ani.

— Inscamă că programul va fi seral.

— Da, cursurile se vor ține după — amiază — pentru a da posibilitatea de a fi urmate și de persoane care sunt angajate în diferite societăți sau instituții. Mai ales că unele firme și-au exprimat dorința să-și califice angajații în aceste meserii.

— Ce responsabilități revin școlilor și ce implicare are CCI?

— Noi răspundem de partea organizatorică, respectiv de anunțurile pu-

blicitare, înscrierea candidaților, încasarea taxelor, plata profesorilor și a celorlalte cheltuieli aferente. Școlile asigură condițiile de desfășurare a cursurilor: spațiile, cadrele didactice, organizarea examenelor.

— Cât durează cursurile și ce statut vor avea absolvenții?

— Durata cursurilor este de doi ani, iar la terminarea lor, după examenul de absolvire, MEN va e-

libera o diplomă, valabilă ca orice alta, încât deținătorii acestor diplome se vor putea angaja unde doresc. În plus, Camera de Comerț și Industrie se va preocupa să-i plaseze în servicii pe absolvenții care nu au locuri de muncă. De fapt, după începerea cursurilor, noi vom încheia contracte pe de o parte cu școlile și cu cursanții, dar și cu unii agenți economici pentru efectuarea practicii, așa

că elevii și apoi absolvenții cei mai buni vor avea asigurate și locurile de muncă.

— Care sunt taxele școlare percepute?

— Nu sunt încă fixate, deoarece nu se cunoaște precis programa didactică și nici nivelul de plată al profesorilor. În orice caz, pentru un an de zile, taxa individuală nu va depăși sau nu va ajunge la un milion de lei. Cam 800 000 — 900 000 de lei, plătiți în 2—3 rate, în casați prin Fundația „Școala Română de Afaceri”.

— Poate pentru județul Hunedoara, cu atât de multe disponibilități din minerit, metalurgie, din alte sectoare, ar fi nevoie de recalificări și în alte domenii decât cele nominalizate.

— Da, încă de acum ne-am propus să discutăm cu agenții economici pentru a cunoaște ce meserii sunt mai căutate în județ, încât pentru la anul să putem cere înființarea mai multor clase pe specialități propuse de noi.

— Vă mulțumim și vă dorim succes!

Așa da. Este un adevărat sacrificiu!

(Urmare din pag. 1)

nu este —, ca un director de regie să câștige de zece — cincisprezece ori mai mult decât un ministru sau secretar de stat. Cine le-a dat oare acest drept să-și facă salariul peste orice limite acceptabile celor cu care se fac acum comparații și sunt luați ca etaloane în diverse sectoare economice? În ce fel de economie de piață se mai întâmplă asemenea stări de lucruri?

Desigur că cei ce au ajuns să împartă banii societății comerciale sau regiilor au făcut-o după standardele occidentale. Pentru ei, nu și pentru salariați, pentru cei mulți,

care au rămas la un nivel ce nu le acoperă nici traiul de pe o zi pe alta. În condițiile când productivitatea muncii este la pământ, dar se invocă nevoia de salarii și de prețuri la standarde europene, se înțelege că doar unii profită de conjuncturi și-și croiesc venituri sfidător de mari comparativ cu cei ce, realmente, duc greul producției și al serviciilor. În vreme ce câștigul nemeritat al unora se ridică într-o săptămână la un nivel pe care alții nu-l ating nici într-o jumătate de an sau chiar mai mult, este lesne de înțeles valabilitatea zicalei potrivit căreia „cine împarte parte și face”.

Firește, prin comparație,

se poate spune că a primi 3—4 milioane de lei în mână, adică de aproape 1000 de ori mai mult decât prin 1989, este bine pentru cei în cauză, însă cei săraci, printr-o astfel de repartitie devin și mai săraci, atâta vreme cât nu se face nimic pentru a relansa economică reală, ci numai asistăm la lichidări de firme, la restructurări de societăți după programe dirijate, din afară, la vânzări de firme pe sume derizorii. Rău este că dacă pentru calamități naturale nu se găsesc bani, există din belșug pentru cei sus puși.

În campania electorală se spunea că pe la orizontul anului 2000 câștigul mediu lunar al românilor

va fi de circa 300 dolari. Dar se vede treaba că unii deja au intrat cu brio în mileniul trei, în timp ce cei mulți și necăjiți au fost aruncați cu multe decenii înapoi și nu se știe când își vor mai reveni, dacă avem în vedere că strategia pentru anii următori prevede tot o reducere continuă a producției materiale, îngroșându-se mereu rândurile șomerilor și pensionarilor.

În ciuda promisiunilor electorale sfidătoare, după care în societate se va instala spiritul de dreptate și echitate socială, iată că astfel de principii sunt ocolite cu seninătate de către aleșii poporului, în numele tranziției și al economiei de piață.

(Urmare din pag. 1)

ria Nănaș, Rodica Tulich-Laura Tutunaru, de la grădinița nr. 8 și chiar directoarea acesteia — ed. Olivia Tomuş. Colegele lor de la „nouă” — Gherghina Nimirceag, Emilia Gligor, Victoria Barros, ca și directoarea lor, Maria Stăncioiu — spun la fel. Și le crezi căci Primăvara le este prezentă pe chip, în întreaga ființă.

— E cea mai frumoasă meserie. Ea mă menține tânără după 24 de ani

Palatul din ... șerpărie

de muncă — recunoaște dna Ioana Stoica. Nu e satisfacție mai mare ca aceea de a vedea cum, sub ochii tăi, înfloresc, preț de patru ani la rând, bobocii vieții. Munca de educatoare e totul pentru mine!, iar colega sa, Rodica Tulich, după ce remarcă pregătirea profesională a întregului colectiv de educatoare, care s-a perfecționat prin muncă, dobândind toate gradele

didactice. Își exprimă dorința: „Pentru că ne iubim meseria și o facem cu iubire, dorim ca societatea să ne ofere șansa de a profesa până la pensionare!” (Am intuiit în această confesiune nota de îngrijorare pe care, în anii postdecembriști, o încearcă tot mai mulți salariați).

În cele două grădinițe din „palatul din șerpărie”, un nou an preșcolar începe pentru alți

200 de copii. Mulți sunt boboci, în grupele mici, alții în grupele măricele. Iar pe cei care în anul viitor vor intra în clasa I, părinții au preferat să-i înscrie în grupele pregătitoare, care au dat, an de an, roade remarcabile. În grupele mici, ori mari, Olivia Maia, Ioana, Maria, Rodica, Gherghina, Victoria, Magdalena s-au regăsit cu nemăsurată bucurie de a dăru, încă o dată și încă o dată, iubire celor mici. Pentru că, prin ele și prin copii, grădinițele nr. 8 și 9 au devenit Palat.

JOI, 18 SEPTEMBRIE

TVR 1

6,00 România ora 6 fix ! ; 8,30 D.a. (r); 9,00 TVR Cluj-N. ; 10,00 Știri; 10,05 TVR Iași; 11,00 TVR Timișoara; 12,05 Ce-i de făcut? (r); 13,05 Fotbal. Mecj 3 din Liga Campionilor (inreg); 14,40 Șeicul (s/r); 15,30 Pompierii vă informează! ; 15,45 Lege și fărâdelege; 16,00 Conviețuiri; 17,05 Strada Libertății (s); 17,35 Bank-Note; 18,00 Tele-estival Camel Planet; 18,50 Tragerile Loto; 19,00 Sunset Beach (s); 20,00 Jurnal; 21,00 Iubire interzisă (f, Anglia); 21,55 Pariul Trio; 22,00 Cu ochii'n 4; 23,00 Canary Wharf (s); 23,30 Jurnal; 23,50 Un secol de cinema.

TVR 2

7,00 TVM. Telematinal; 8,00 D.a. (r); 8,30 Videosatelit; 9,00 Planeta Cinema (r);

10,00 În flagrant (r); 10,30 Războiul parohiilor; 11,00 America sălbatică (do/r); 11,35 Sunset Beach (s/r); 12,30 Teleenciclopedia (r); 13,30 Em. în limba germană; 14,30 Ce bine e acasă! (s); 14,45 Știri; 15,05 Mag. sportiv (r); 15,30 D.a.; 16,00 Secretele nisipurii (s); 17,00 Cealul de la ora 5...; 19,00 Lumini ale creatorilor din umbra; 20,00 Balul contelui d'Orgel (f, Franța); 21,40 Arta mai aproape de viață; 22,00 Club 2020 (mag.); 22,30 Em. sportivă; 23,30 Media-Club; 0,00 TVM. Mesager; 0,30 Oaspeți români în... România.

ANTENA 1

6,30 Tele-Dimineata; 9,00 O echipă fantastică (r); 9,40 Doctor Bramwell (s/r); 10,30 Tragedia de la Culloden Moor (f/r); 12,20 Lumină călăuzitoare (s); 13,10 D.a.; 14,00 Știri; 14,20 Clar de femeie (dramă Franța/Germania/Italia); 16,00 Iluzii (s); 17,00 D.a.; 17,30 Telerebus; 18,00 Cafea

cu parfum de femeie (s); 19,00 Observator; 19,45 Comportament indecent 2 (thriller SUA); 21,30 Cronici paranormale (s); 22,30 Milionarii de la miezul nopții; 0,00 Știri.

ANTENA 1 - TV-DEVA

6,00 — 6,45 F.s. „Lege și ordine” (r); 17,15 — 18,00 F.s. „Lege și ordine”; 18,00 — 18,05 Știri „Head lines”; 18,05 — 18,30 „Oameni de milioane”; 22,00 — 22,15 Știri locale.

PRO - TV

7,00 Ora 7, bună dimineata!; 9,00 Sport la minut; 9,15 M.A.S.H. (s/r); 9,45 Tânăra și neliniștită (s/r); 10,30 Șoapte de iubire (s/r); 11,15 Capcana timpului (s); 12,00 Beverly Hills (s/r); 13,00 Fată-n fată (r); 14,00 Sport extrem; 14,30 D.a.; 15,00 Marla (s); 16,00 Tânăra și neliniștită (s); 16,45 Șoapte de iubire (s); 17,30 Hercule (s);

18,15 Sport la minut; 18,35 Cine este șeful? (s); 19,00 Știi și câștigi! ; 19,30 Știri; 20,00 Melrose Place (s); 21,00 Doctor în Alaska (s); 22,00 Familia Bundy (s); 22,30 Film serial; 23,00 Știri; 23,30 La limita imposibilului (s); 0,15 Generația PRO.

PRO - TV - DEVA

8,00 — 8,15 Știri locale (r); 9,00 — 9,30 Teleobiectiv (r); 18,00 — 18,45 Actualitatea (talk show); 18,45 — 19,00 Știri locale.

DEVASAT +

7,00 — 12,30 Reluări; 13,00 Videotext; 17,00 Preciosa; 17,40 Desene animate; 18,05 Provocarea naturii; 19,10 Casa de nebuni; 19,30 Farmacia de grădă; 20,00 Doamna de ieri (f); 21,30 Crescătorii de câini; 22,30 Brigada de șoc; 23,00 Z-MAN (f); 0,30 Film erotic; 1,30 Videotext.

Ziar editat de CASA DE PRESĂ ȘI EDITURA CUVANTUL LIBER — DEVA, societate pe acțiuni cu capital privat, înmatriculată la Registrul Comerțului Deva, cu nr. J/20/618/1991. Cont: 4072613110 B.C.R. Deva; Cod fiscal: 2116827.

Consiliul de administrație: DUMITRU GHEONEA, președinte (redactor șef); TIBERIU ISTRATE, vicepreședinte (redactor șef adj.); SABIN CERBU, MINEL BODEA, NICOLAE TIRCOE membri.

Adresa redacției: 2700 Deva, str. 1 Decembrie, nr. 35, județul Hunedoara. Telefoane: 211275; 212157; 211269; 225904 (corectură); Fax: 218061. Întreaga răspundere pentru conținutul articolelor o poartă autorii acestora. Redacția nu răspunde material sau moral pentru articolele necontractate, trimise ziarului din propria inițiativă a colaboratorilor. Manuscrisele publicate sau nu) nu se înapoiază autorilor.

Tiparul executat la S.C. POLIDAVA S.A. Deva.

Program de lucru cu publicul: zilnic de luni până vineri, între orele 8—18, la sediul redacției și la telefonul 21 12 75.

Viata noastră cea de toate zilele

Lunca Cernii de Jos sau locul uitat de lume

Pe măsură ce ne afundăm pe drumul îngust de țară, ne îndepărtăm parcă tot mai mult de viciul lumii. Oriunde îți ai rotii privirea, verdele curat al pădurii și al colinelor te impresionează din toate părțile. Nimic nu pare să tulbure liniștea firească a acestor locuri. Înaintăm mereu și încă nu ni se vestește nici un semn de viață, de mișcare... Și, totuși, ținta noastră este comuna Lunca Cernii...

Trecând și de tunelul întunecos, întâlnim vegetația tot mai bogată a Cheilor Cernii, devenită o nepretuită rezervă naturală. În sfârșit, nu prea departe zărim o turmă de oi, apoi acoperișul unei case; ajungem, deci, la destinație, călăuziți acum și de firul Cernii. Ne oprim în satul Lunca Cernii de Jos; dacă ne-am continuat drumul, am trece prin Lunca Cernii de Sus și apoi prin Gura Bordului, spre Crivin. De aici, apa Cernii începe a se rostogoli prin cele șapte izvoare ce o unesc de Muntii Poiana Rus-căi...

Școala și... temelia

Chiar mai departe fiind de „lume”, învățătura, școala, cartea sunt prețuite la Lunca Cernii. Fiecare sat își are școala sa, în Lunca Cernii de Jos fiind școala generală (clasele I-VIII). Consiliul local s-a străduit să facă astfel încât copiii să fie bine primiți în noul an școlar, alocând în acest an pentru întreținerea și repararea lor 40 de milioane de lei.

Dacă la ciclul primar posturile sunt asigurate cu cadre didactice titulare a-

proape în fiecare sat, la ciclul gimnazial doar trei dintre dascăli au acest statut, ceilalți fiind suplimentari. Dl viceprimar M. Scorobete făcea, în acest sens, o comparație de genul: „E ca atunci când începi o construcție, punându-i o temelie puternică, solidă, și apoi o continui cu cărpati...”. Și, probabil că nu va fi cu mult mai bine nici în viitorul apropiat, asemenea situații devenind des întâlnite, mai ales în mediul rural.

Asistența medicală... în suferința

Dispensarul medical uman funcționează într-o clădire recent reparată, zăbrăvită în interior și exterior, lucrări pentru care s-au cheltuit peste 10 milioane de lei. Există aici și un punct farmaceutic bine dotat, ca și aparatură pentru cabinet de stomatologie. Marea nemulțumire a sătenilor este aceea că nu au medici. Cel înca drăt pe post vine de la Hunedoara, doar de două ori pe săptămână. Prezența aici tot timpul este asistenta Maria Andone, care cunoaște toate datele privind asisten-

ța medicală și intervine, atât cât poate pentru alinarea suferințelor. „Ocupați cu recoltatul cartofilor” și transportul otavei de pe câmp, oamenii mai uită de boli” — spunea. Dacă fiind distanța mare de oraș, foarte necesară ar fi dotarea unității sanitare cu o sal-vare, dar demersurile de acest gen, ca și altele referitoare la necesitatea prezentei con-stante a medicului — făcute de primar către Direcția Sanitară a Județului — au rămas fă-ră ecou.

Viata-i grea,

comunicarea anevoioasă

I-am găsit la Primăria Lunca Cernii de Jos pe totii cei care reprezintă autoritățile comunei, oameni în care și-au pus nădeșdea sătenii care i-au ales. Ușa primarului Aurel Pascotescu, dar și a viceprimarului Miron Scorobete erau deschise. Intrau aici toți cei veniți de la Negoiu sau Gura Bordului, de la Valea Babil sau Fântâna cu probleme personale ori ale satului. Și sunt multe, căci așezările se află la mare distanță de oraș, condițiile de viață sunt grele, comunicarea cu restul localităților anevoioasă.

„Suntem aici rupți de lume, izolați cu totul. Avem doar un telefon și acela greu de manevrat — spunea dl primar. Dar necazurile sunt multe. „Corvintrans” a schimbat traseul autobuzului, care transporta călătorii la Hunedoara (cap de linie fusese Gura Bordului, cel mai îndepărtat sat), fără a consulta Primăria și a ridicat costul biletelor, de la 8000 la 10800 de lei. Orarul era de trei ori pe săptămână, dar acum circulă când, cum. Oamenii sunt și așa bătuți de soartă... Nici pâinea nu mai ajunge la Gura Bordului că nu mai este transportată acolo și nu ia nimeni nici o măsură”.

— Dar cine trebuie să intervină?

— Conducerea „Panicoor” Hunedoara. Brutăria din comună, care aprovizionează satele cu pâine, aparține de „Panicoor”. Au și o căruță amenajată în acest scop, dar căruțașul nu mai vrea să meargă în cel mai îndepărtat sat, iar conducerea știe, dar nu face nimic.

— Ce se mai întâmplă în comună?

— Am început deschiderea unor drumuri de legătură a satelor cu centrul de comună. Se lucrează cu un bulldozer la Valea Babil. Aceeași

lucrare la Meria pe Valea Prejbei ar necesita o investiție mai mare, dar ar fi foarte necesară deoarece satul (la 7 km de centrul comunei) este cel mai populat și, neexistând drum de acces, oamenii sunt obligați să facă 10—15 km prin Hășdău sau Vadu Dobrii. Sperăm ca demersurile noastre către organismele județene care pot să ne ajute, nu vor rămâne doar promisiuni.

Am solicitat, de asemenea, Consiliului Județean, Prefecturii, Direcției Județene de Drumuri sprijin pentru a deschide drumul de legătură cu județul Caraș-Severin. Doar 500 de metri ne despart de acesta. Transportul mar-murii de la Rușchiza, pentru Simeria, s-ar reduce cu 100 de km. Același traseu ar putea fi o zonă turistică căută-tă, dat fiind cadrul natural încântător.

— Comerț, ca peste tot, se face și aici, dar mici întreprinzători, care să producă ceva, nu sunt?

— Avem o solicitare pentru deschiderea unei secții de prelucrare a laptelui, pentru care am asigurat spațiul. Până la finele acestui an, se va deschide. Ni s-a mai cerut concesionarea unui teren de către altă persoană, care intenționează să deschidă o mică fabrică de cherestea, folosind forța propulsoare a apei. Același întreprinzător intenționează să construiască o cabană, pentru atragerea turiștilor în zonă.

Dialogul a continuat despre viața sătenilor, inclusiv a slujbașilor primăriei. „Aici m-am născut și am crescut, aici mi-am întemeiat familia și continui să trăiesc aici, să fac tot ce pot pentru binele oamenilor, a așezării, indiferent de crezul politic” — afirma dl primar Pascotescu.

„Activitatea e redusă la minim”

Cui i s-ar potrivi mai bine o asemenea afirmație: constatare decât celor patru cămine culturale de pe raza comunei?...

La Lunca Cernii de Sus, Negoiu, Meria și Lunca Cernii de Jos se mai păstrează doar tradiționalele nedei, de sărbători; alte activități culturale în comună sunt aproape ca și inexistente, ne spune dl Liviu Lupulescu, referent. Cu toate acestea, se cheltuesc ceva milioane de lei pentru ca clădirile cămi-

nelor culturale să rămână funcționale, să nu fie lăsate în paragină.

Totuși, fiindcă, e vorba de Tîmulul Pădurenilor, recunoscut pentru bogăția și autenticitatea folclorului, o formație de dansuri și grupul vocal s-au menținut la nivelul comunei, participând de regulă la Festivalul Pădurenilor. Dar, în general, dl Lupulescu consideră că „suntem cam ultima roată la căruță, dar încercăm să ne menținem, să nu pierim cu totul...”.

Abonați

În pofida distanței ce separă comuna de oraș (la 64 km de Deva), presa ajunge în ziua apariției și este distribuită la timp de cei patru factori postali — Cornel Prejban, Petru Ionescu, Mihai Sălășan și Marloara Ionescu. Cel mai

mare număr de abonați îl au satele Negoiu și Lunca Cernii de Sus. Unul dintre cei 90 de abonați ștatornici la „Cuvântul liber” este însuși primarul comunei, dar și Primăria, ca instituție.

Pagină realizată de ESTERA SINA, GEORGETA BIRLA

Pe scurt

● 1420 de persoane (414 gospodării) trăiesc în cele 8 sate ale comunei, dintre care unul, Ciumița, este dezafectat, rămânând doar cu o gospodărie. Numărul cel mai mare de familii îl are Meria (100), apoi Negoiu — 98, Lunca Cernii de Sus — 91, Lunca Cernii de Jos — 66, Gura Bordului — 31, Valea Babil și Fântâna, cu câte 14. Suprafața totală a așezării este de 15 205 ha.

● La nivelul comunei, efectivul de animale număără 856 bovine, 5 319 oi, peste 1000 de

porci, 173 cai și 1 800 de păsări. Cultura de bază este cartoful, apoi porumbul. Dar mistreții nu și-au încetat „atacul” obișnuit.

● În atenția Primăriei s-a aflat și continuă să se afle asigurarea corectă a asistenței sanitare veterinare a animalelor. Desființarea unor posturi a creat probleme, care s-au rezolvat parțial, prin intervenția primarului la Ministerul Agriculturii.

● Recent, la o acțiune gospodărească de procurare a materialului lemnos, organizată de Primărie în satul Meria, au răspuns prompt 9 săteni, venind cu pro-

prile căruțe. În frunten lor s-a aflat viceprimarul, dl Miron Scorobete. Secretul mobilizării, cum spunea, este să fii în primele rânduri tu însuși, nu doar cu vorba, ci cu fapta.

● Este asigurat materialul — bolțari, ciment, var pentru construirea unei stații de autobuz în centrul comunei. Se estimează că în câteva zile va fi ridicată construcția.

● Cei 41 de beneficiari de ajutoare sociale, care au rămas din cei 300 în urma trierii, în funcție de starea materială primesc lunar între 70 și 140 000 lei.

● Există spații asigu-

rate și meseriași pentru deschiderea unor ateliere de reparatii radio-tv și croitorie. Urmează doar să fie deschise.

● Slab aprovizionat, magazinul mixt 51, din centrul satului (al SC Mercur Corvinex Hunedoara), nu prea face concurență celor particulare, care vând de toate. Bine aprovizionat este și aprozarul, aparținând Centrului de Legume-Fruite din Hunedoara.

● Ciobanii s-au retras. Din cele 7 stâne de astă vară, au rămas, în prezent, două.

Pe scurt

Telefonul cu... manivelă

Credeam cu un telefon cu manivelă nu se mai poate vedea decât în cine știe ce magazin de obiecte vechi sau poate chiar într-un muzeu. Dar am avut surpriza să le putem vedea (câci erau două) într-un cu totul alt loc — taman în birourile Primăriei și al Politicii din comuna Lunca Cernii.

Telefonul poliției aspiră pe deplin justificat la statutul unei piese de muzeu, decorativă în orice caz, pentru că de funcționat... nici vorba. Cel din primărie e un aparat obișnuit, mai actual, dar cu același accesoriu de „epocă”: manivela, fără de care convorbirile n-ar fi po-

sibile. Chiar și așa, învărtind voinicește mica manivelă, nu întotdeauna ai norocul să poți vorbi. „Au fost luni de zile când n-am putut lua efectiv legătura prin telefon cu vreo localitate din județ” menționa dl primar A. Pascotescu. Despre solicitări pentru o centrală telefonică proprie ce să mai vorbim. Până una-alta, comuna Lunca Cernii n-are decât să mai aștepte, fiind în atenția Direcției de Telecomunicații a județului, și să-și realizeze în continuare convorbirile telefonice prin centrala de la Sarmizegetusa, la care este conectat telefonul comunei.

Cu ce se mai aleg?

„Pentru a-și ridica alocațiile copiilor, în vârstă de peste 7 ani, părinții trebuie să se deplaseze la Hunedoara. Alocatia este de 50 000 lei, iar autobuzul îi costă 30 000 lei. Cu

ce se mai aleg?” — spunea dl Scorobete propunând ca a-este alocații să fie date familiilor prin factorii postali. Poate rezolvă cineva această dilemă.

Pe întuneric

Iluminatul public nu funcționează în sate. Cu toate acestea, Primăria „s-a trezit” cu o factură în valoare de 1,2 milioane de lei. Intervenția rapidă a primarului la RENEL a determinat deplasarea u-

nui reprezentant al regiei în zonă. S-a elucidat astfel problema. Se consumaseră 170 de kWh și nu 1700 cât erau puși să achite. Și aceasta, în timp ce seara se circula pe întuneric.

REFORMA RESTRUCTURARE

Plutește în aer startul restructurării la RENEL

Este iminentă începerea procesului de restructurarea a regiei de electricitate. Surse din cadrul guvernului au anunțat că în cursul acestei săptămâni vor fi luate o serie de prime măsuri pentru amorțirea acestui proces. În viziunea guvernului și a administrației RENEL, structura-tintă propusă pentru restructurarea sectorului energetic urmărește crearea unui cadru concurențial, atragerea investițiilor private, realizarea condițiilor de integrare în Uniunea Europeană, descentralizarea activităților, precum și eliminarea subvențiilor încrucișate.

S-a apreciat că obținerea structurii-tintă necesită un interval de cca. 4 ani pentru evitarea unor perturbări majore a activității și garantarea stabilității și fiabilității sectorului energetic. S-a stabilit că restructurarea să fie realizată pe etape. În prima etapă, ce va dura șase luni, mecanismele de funcționare vor rămâne aceleași, dar RENEL va deveni societate națională de electricitate în conformitate cu Ordonanța de urgență 30/1997. Tot în această perioadă se va mări autonomia filialelor și grupurilor operaționale în plan economic, financiar și managerial, va fi realizată separarea financiar-contabilă a principalelor activități și se va separa Grupul de Energetică Nucleară, care va deveni societate de electricitate independentă. În etapa a doua, ce va dura doi ani, vor apărea elementele de bază ale structurii-tintă. Se vor cristaliza structura Societății Naționale de Electricitate (operatorul de sistem și de transport, centralele hidroelectrice importante), societățile de producere și cele de dis-

tribuție a energiei electrice, mecanismul de contractare, autoritatea de reglementare privitoare la tarife, contracte cadru, autorizări, precum și operatorul comercial și sistemul de bursă a energiei electrice. În fine, etapa a treia, ce va dura un an de zile, se va constitui ca o perioadă de rodaj a instituțiilor create în etapa a doua. În ceea ce privește personalul actualei regii, s-a stabilit în programul de restructurare o reducere a acestuia, de-a lungul celor 4 ani și după, cu cca. 30 la sută. Pe lângă scăderea naturală a numărului de angajați se preconizează o reconversie profesională efectuată de Societatea Națională de Energie și Ministerul Muncii și Protecției Sociale, dublată de o redistribuire a personalului la activități conexe din domeniu.



Ce au ei cu reforma?
Trebuie s-o desăvârșescă, nu?

Foto: ANTON SOCACI

Nici politica bancară n-a ajutat economia

Reputatul economist american de origine română, dl Anghel Rugină, a făcut o constatare care nu ne poate surprinde cu nimic, în realitate așa stând lucrurile, anume aceea că prin politicile bancare promovate de către BNR au fost afectați și agenții economici. Intr-o vreme, când băncile prosperau din plin, operatorii economici de-abia își mai trăgeau suflul, unii chiar falimentând. Sfidând orice legi ale economiei de piață, în timp ce mulți producători și-au închis porțile, am asistat — în dorința lor de a se alinia la standardele europene — cum s-au născut peste tot în țară edificii după edificii bancare, toate acestea, evident, pe banii clienților. În altă ordine de idei, este de amintit că, fără îndoială,

politicile bancare au influențat pe undeva și nivelul de trai, care, așa cum arată un raport al BNR, a scăzut cu 30 la sută față de aceeași perioadă a anului trecut.

cu, guvernatorul BNR, care este acum ca un general în retragere, afirmă că trebuie să fim „cu ochii cât cepele”, având în vedere că și prin politica de credite se poate

Un adevăr este foarte clar: fără relansarea pieței nu se poate concepe progresul în economie și ridicarea nivelului de trai. Cu toate că BNR a fost degrevată de susținerea prin subvenții a agriculturii și a energiei, nici guvernatorul nu se pare a fi corect din partea organismelor financiare mondiale, care au ajutat la realizarea gigantilor în economia românească, iar acum tot acestea impun lichidarea acestora. Dincolo de schimbarea macazului, adică de însănoșirea monedei naționale, unde nu poate fi neglijat rolul băncilor, este de așteptat ca toți să fim cu ochii cât cepele, pentru a țese cumva din sărăcie și a mai prinde lumina de la capătul tunelului.

NICOLAE TÎRCOB

„CU OCHII CAT CEPELE”

Acesta a fost rezultatul aplicării unor dobânzi de peste 120—130 la sută, când investițiile au stagnat, ca de altfel și solicitările de credite, rularea banilor făcându-se numai între bănci. Evident că în asemenea condiții, fără a avea ca suport real producția de bunuri materiale, este greu să se realizeze în vreun fel o creștere reală economică.

Intr-o recentă emisiune televizată, dl Isăres-

intârzia relansarea economică. Totodată, guvernatorul opina că nu este sănătoasă — amintind cazul BANCOEX și mai nou al Băncii Agricole (după Dacia Felix și CREDIT BANK) — campania împotriva băncilor, dar înțelege că nici nu pot fi trecute cu vederea marile și incorecte afaceri ale unor bancheri, în căldășie cu favoriții lor, aceștia devenind peste noapte miliardari.

S.C. „Simprest” S.A. Simeria se „luptă” cu răi-platnicii orașului

Din inițiativa unor oameni întreprinzători unitatea ce se ocupa cu gospodărirea spațiului locativ, cu aprovizionarea cu apă și cu canalizarea orașului s-a desprins de R.A.G.C.L. De va și, încă cu mai multă vreme în urmă, a devenit S.C. „Simprest” S.A. După ce salubritatea propriu-zisă a localității a luat-o societate privată, Simprest are în atribuții, asumate cu răspundere, administrarea celor 200 de apartamente locuite cu chirie ca și asigurarea apei reci și calde și cu căldura a 1900 locuințe în blocuri, ca și aprovizionarea cu apă și canalizarea întregii localități.

Se poate afirma, fără teama de a greși, că în perioada de când funcți-

onează ca societate, „Simprest” înregistrează o activitate în continuă creștere, atât ca volum cât și din punct de vedere calitativ. Dar iată că, deși și-a schimbat statutul, unitatea ce gospodărește Simeria se confruntă cu aceleași necazuri de care au parte și regiile autonome de profil existente încă în această formă, adică cu mari restanțe la plata serviciilor oferite. Astfel, la începutul lunii septembrie, se înregistrează o restanță de circa 260 milioane lei la plata apei calde, mai ales. Acest fapt a determinat oprirea furnizării apei calde de către Centrala termică nr. 2, fapt ce afectează zeci și zeci de apartamente. Cele mai mari întârzieri se înregistrează la apartamente-

le aflate încă în chirie. Împotriva răi-platnicilor s-au deschis acțiuni în justiție. În prezent există 13 hotărâri judecătorești definitive de evacuare a familiilor cu datorii mari, dar acestea nu pot fi duse la îndeplinire în multe cazuri, cum este de pildă familia Argint — care are restanțe de peste 2 milioane lei — sunt slabe speranțe de recuperare a banilor. În această situație — notăm opinia dnei Marioara Felciu, contabilul șef al societății și a juristului Valeriu Halas — ar trebui să se insiste pe lângă consiliul local pentru a emite o decizie care să ușureze și să scurteze evacuarea celor ce nu-și achită la timp datoriile sau distrug apartamentele. (Tr.B.)

„N-ar fi exclus să fim nominalizați pe vreo listă de lichidare a guvernului”

REP.: Dle manager, după cum se știe, restructurarea în minieră românească a început cu masiva trecere în șomaj a angajaților din acest sector. Numai de la R.A.C., principalul dvoastră beneficiar, au fost disponibilizați cca. 5000 de oameni. Se așteaptă ca pasul următor după restructurarea minierului să fie făcut spre firmele specializate în domeniu, cum este și cazul Rempesului. Sunteți pregătit pentru această restructurare care, vrând-nevrând, bate la ușă?

C.P.: În primul rând aș vrea să spun că această masivă diminuare de personal din cadrul R.A.C., cu acompaniamentul ei de reducere a activității și derută, ne-a afectat aproape direct și pe noi. E normal să fie așa din moment ce peste 70 la sută din comenziile noastre provin de la această regie.

Valoarea comenzilor făcute și neridicate reprezintă pentru noi, în prezent, stoc de 2 miliarde de lei. Revenind la întrebare, desigur că problema restructurării ne-a preocupat. Rezultatul acestei preocupări s-a materializat într-un program de restructurare menit să reaseze activitatea pe alte coordonate, de profitabilitate și de abordare a tehnologiei.

REP.: Ce măsuri considerați oportune pentru asigurarea supraviețuirii firmei?

C.P.: Avem propuse a probării Consiliului de Administrație al F.P.S. București măsuri din sfera tehnică-tehnologică, managerială, financiară și organizatorică-personal. În planul restructurării tehnico-tehnologice am propus reorganizarea fluxului tehnologic la turnarea pieselor din oțel, fontă și

neferoase. Se are în vedere, de asemenea, dotarea cu un cuplor cu inducție având o capacitate de două tone, destinat turnării reperelor din fontă. Considerăm oportună și punerea bazelor unui flux de reparație reductoare de

țiiilor interne în cea a prestațiilor pentru terți. Este vorba în primul rând de comercializarea oxigenului tehnic (puritate 0,99 la sută), produs în fabrică. Acest lucru va putea lua amploare din momentul în care vom avea pus

Dialog cu dl ing. CONSTANTIN PEPTAN, manager al S.C. REMPES S.A. Deva

la punct un atelier de reparație tuburi pentru înmagazinarea oxigenului. Ne-am gândit, de asemenea, la punerea la dispoziția celor interesați a parcului auto de care dispunem, pentru prestații de transport. În fine, în sfera organizatorică și de personal intenționăm transformarea sectoarelor de turnătorie, reparații și electromecanic în centre de profit și pierdere, fiecare activitate urmând să

existe în măsura propriei activități. Am propus totodată reducerea personalului cu 102 persoane, RAMPES-ul rămânând cu cca. 410 salariați.

REP.: Multe din propunerile de restructurare, în special cele din domeniul tehnic-tehnologic, presupun existența anumitor resurse pentru realizarea lor. Ce surse de finanțare ați identificat în acest sens?

C.P.: Singurele fonduri la care putem spera pentru susținerea programului de restructurare s-ar putea obține din vânzarea unor active. Este vorba, în principal, de atelierul electrotromecanic pe care-l avem pe strada Barițiu. În prezent facem o evaluare comercială a acestui obiectiv. Mai avem disponibilizat pentru vânzare un cămin unde erau cazați muncitorii noștri, precum și unele mijloace de transport din parcul nostru.

REP.: Ce se va întâmpla dacă banii câștigați prin vânzarea acestor active nu vor ajunge pentru nevoile de restructurare a firmei sau vor trebui folosiți pentru stingerea unei părți din datoriile pe care REMPES-ul o are către bugetul de stat?

C.P.: N-ar fi exclus să fim nominalizați pe vreo listă de lichidare a guvernului. Am făcut demersurile ca cei disponibilizați de la REMPES să beneficieze de prevederile Ordonanței 22, având în vedere faptul că suntem o societate comercială din domeniul minier. Am obținut avizul Ministerului Industriilor, noi aparținând de Direcția Generală de Strategie în Industria Minieră, atestându-ne că avem un profil de activitate specializat în domeniul minier.

ADRIAN SALĂGEAN

SATUL — AZI SATUL — AZI SATUL — AZI

Drumul spre exploatații agricole viabile

După cum l-am mai înformat pe cititorii ziarului nostru, programul de cooperare româno-german inițiat pentru agricultura județului Hunedoara, în urma acțiunilor organizate de către DGAA, Casa agronomului și Asociația județeană a crescătorilor de păsări și animale, cu participarea dlui ing. Rainer Windrisch, fermier, consilier al ministrului agriculturii din landul Hessen — Germania, a conturat câteva direcții clare de acțiune. Despre acestea câteva detalii ne-au fost furnizate de către dl ing. Alexandru Indrea, șef de birou la DGAA, care se ocupă și de conducerea activității desfășurate de către Casa agronomului Mintia.

În contextul discuției am desprins că programul stabilit urmărește o cunoaștere reciprocă a stărilor actuale și a șanselor de evoluție a agriculturii din județul nostru și din landul Hessen, găsirea motivațiilor concrete de sprijin al crescătorilor de animale din județul nostru, precum și asigurarea condițiilor — inclusiv a bazei materiale — necesare pregătirii oamenilor din agricultură, prin Casa agronomului, abordându-se chiar și ideea înființării aici a unei ferme experimentale proprii, în care s'op. se înțelege de la si-

ne, este nevoie de un substanțial sprijin financiar. Urmărind împlinirea obiectivelor amintite, împreună cu oaspetele german, au fost vizitate expoziția-târg de animale de la Baia de Criș, careia se dorește să i se dea un caracter internațional, Casa agronomului, gospodăria țărănești din zonele Brad, Călan, Orăștie și Hațeg. S.C. Suinprod Orăștie și

at, avem specialiști bine pregătiți, care prin nivelul cunoștințelor pot asigura aplicarea noilor tehnologii, însă suntem deficițari în ceea ce privește baza materială, legislația în domeniul agriculturii și, în mod deosebit, sprijinul statului prin subvenții, inclusiv la creditul rural, cu dobânzi reduse și pe durată de 10—15 sau mai mulți ani.

Important de subliniat este că s-au găsit uși deschise și modalități de cunoaștere reciprocă și de colaborare, schimbându-se imaginea prin venirea în contact direct cu realitățile agriculturii românești. Cu referire la situația precară din agricultură, s-a constatat că implicarea primăriilor și ajutorul acordat de stat sunt, deocamdată, nesatisfăcătoare, nefiind clară și nici încurajată ideea dezvoltării agroturismului. Pornind de la condițiile locale și de la cerințele pieței, este necesară o orientare clară a producției agricole, urmărind, în același timp, performanța în perspectiva integrării în Uniunea Europeană. Iată de ce accentul se cere a fi pus, în zootehnie, pe factorul genetic, pe îmbunătățirea randamentelor la toate rasele și speciile de animale. Cum s-a remarcat, încărcătura de animale este foarte redusă față de potențialul existent în județul nostru. Toate acestea reprezintă subiecte serioase de reflecție pentru factorii de decizie, de la nivel local și central, dacă dorim să mergem spre performanță, spre exploatații agricole viabile.

NICOLAE TÎRDOB

PE MARGINEA PROGRAMULUI PILOT ROMÂNÓ-GERMAN

o asociație familială cu profil agricol din aceeași localitate. Cu acest prilej s-a conturat posibilitatea de a se stabili legături directe între comuna Ribița și localitatea Modaul, din landul Hessen.

Între obiectivele ce au lăsat o impresie plăcută, ca fiind posibili germeni ai unor exploatații agricole viabile și competitive, se înscriu S.C. Agrocompny Deva, precum și gospodăriile vizitate la Ocolușu Mare și Densuș. Pe baza proiectului pilot s-a conturat intenția de a se înființa o fermă privată model pentru creșterea și îngrășarea porcilor la Riu de Mori. Cum s-a sublini-

Ajutoare pentru cei necăjiți

În satele comunei Buzănești de Sus — ce se denumează truptat — trăiesc mulți oameni necăjiți, rămași singuri pe lume și nu mai au puteri să lucreze pământul, să crească animale etc. Un număr de 27 dintre aceștia

sunt înscrși la ajutoare bănești lunare în valoare de 93.000—101.000 lei. Primăria are grijă ca aceștia să beneficieze de ajutor și să îl primească la timp. Ceea ce, până acum, s-a reușit, toate plățile fiind făcute la zi. (Tr.B.)

Familii tinere

În perioada trecută din acest an, la Primăria comunei Beriu s-au încheiat 21 de căsătorii. Ultima pereche ce a rostit hotărâtorul „DA” în fața ofiterului stării civile este alcătuită din dra Rodica Grecu (acum doamnă) și dl Gabriel Dudaș. Tinerelor familii le urăm tradiționala

„Casă de piatră”. Dl Eugen Bruzan, secretarul consiliului local, ne spunea că s-a încetățenit obiceiul ca aceste căsătorii să aibă loc după-amiaza astfel ca, de la starea civilă, mirii și nuntașii să meargă la biserică, iar după aceea la locul unde se primesc felicitările și are loc dansul. (Tr.B.)

Titluri de proprietate

În comuna Baia de Criș — cum ne-a spus dna Dorina Micula, secretar al consiliului local — până în prezent aproape 1000 de cetățeni au primit titlurile de proprietate asupra pământului. Un număr im-

portant de acte sunt trimise pentru completarea actelor respective. În satul Tebea — la solicitarea cetățenilor — măsurarea terenului a fost repetată. (Tr.B.)

Dorință întemeiată

Într-o scrisoare primită de la dl N. Dinu, din comuna Gurasada, este adusă în discuție o problemă arzătoare pentru crescătorii de animale din zonă. Este vorba despre plata, sau mai exact spus neplata la timp a cantităților de lapte achiziționate la punctul de colectare din satul Cimpuri Surduc, unde mulți crescători de vaci valorifică surplusul de producție din gospodăriile particulare. Interesându-ne la conducerea S.C. Devil Deva, despre această stare de lucruri, aici ni s-a confirmat faptul că, într-adevăr, așa stau lucrurile în realitate. Restanța acumulată este — cum ni s-a spus — din luna iunie (nu din mai cum se spune în scrisoare, însă ce importantă mai are într-un aseme-

nea caz o lună de zile?). Pentru a se ameliora cât de cât situația, s-a convenit ca în această decadă a lunii septembrie a.c. să fie făcut un împrumut la bancă de câteva sute de milioane lei, pentru a putea achita restanțele din luna iunie și iulie, urmând ca pe măsură ce se valorifică stocul de produse lactate existent (brânzeturi, unt, lapte praf) care acum au o vânzare mai lentă către consumator, din cauza lipsei de bani în bugetele de familie, să fie plătite și datoriile pe luna august.

Desigur, conducerea DEVIL recunoaște că producătorii agricoli au dreptate când spun că prețul la toate produsele a crescut și banii ce-i încasează ei acum pe lapte nu mai au

aceeași valoare ca în urmă cu două trei luni de zile, astfel fiind obligați să lucreze în pierdere, însă acum o altă soluție pentru ieșirea din impas nu se întrevede.

În scrisoare se mai invocă și alte considerente în legătură cu prețul de numai 850 de lei plătit pentru un litru de lapte, în vreme ce la piață costul este cel puțin dublu, precum și comparația cu prețul unei sticle de suc, care la birturile de la sate se vinde cu 1500 lei la sfert, considerându-se că astfel de situații sunt cu totul anormale. Nu mai insistăm asupra acestor aspecte, ele fiind de perioadă de tranziție pe care o străbateră și de economia de piață la care tot încercăm să ne adaptăm. (N.T.)



Un agricultor care știe și povestește multe

Între proprietarii de pământ și producătorii agricoli din comuna Geoagiu, dl Lădaru își găsește locul său distinct. În cei peste 70 de ani de viață, din care 22 de ani i-a lucrat ca perceptor, deci ca om al fiscului, dar și cu statut permanent de agricultor, a văzut, a învățat, a acumulat și, ca urmare, poate povesti multe întâmplări. Cu credință permanentă în forțele naturii și în Dumnezeu, a trecut cu bine peste vremuri aspre, rezistând presiunii de a se înscrie în vreun partid, deși în urmă cu 10—15 ani la sate era greu să ai un serviciu în astfel de situații. Dar, trecând peste aceste episoade, dl Lădaru crede (și nu putem să nu-i dăm ascultare) că toate împlinirile vin numai din muncă, nu din speculă sau din nu știu ce posibile ajutoare aduse de aiurea, căci nimeni nu ne iubește așa de mult încât să ne vadă prosperând în concernul european.

În discuție interlocutorul își amintește cu tristete de vremurile când, neputându-și plăti la timp dările impuse, în special legate

de cotele obligatorii, trebuiau aplicate sechestre, dar și acestea cu discernământ, fără a atinge mijloacele de existență ale celui nevoiaș, adică să-ți iei porcul, vaca sau calul din bățatură. Au fost și astfel de situații, însă aplicarea s-a sistat, fără a avea urmări nedorite, călăuzindu-se după princi-

aici și mecanizarea lucrărilor nefiind posibilă decât în condiții foarte favorabile de timp și pe anumite suprafețe, cu pământ mai dulce. Dar pentru a-și duce existența, neconștient de viața fără animale, dl Lădaru s-a mutat la câmp, în casa fostilor socri, chiar dacă acolo iluminatul se face, pe timp de noapte,

ceau și fructe, cu în anul trecut, cu siguranță că la ceva trebuia să renunțe. Spunea că are noroc și cu veniturile din pensie, cu care face față cheltuielilor deoarece din valorificarea produselor obținute în gospodăria proprie nu prea sunt șanse să te descurci, oricât de tânăr și de iscusit agricultor ai fi.

Îngrijorarea cea mai mare o are pentru cultura de porumb, care este în mare pericol, poate nu atât din cauză că nu s-ar coace, ci datorită distrugerilor provocate de mistreți. Deși a împrejmuțat o parte din cultură, pentru restul face pază noaptea de noapte, ajutat fiind de câini de ginere și de nepotul Tavi, elev în clasa a IV-a, care la rândul său, și el povestește cât curaj îi trebuie ca să stăi noaptea în câmp deschis pentru ca să sperii sălbăticiunile. Nădejdea este că truda acestui an nu va fi zadarnică, producătorul agricol simțindu-se în deplină siguranță numai atunci când toate roadele toamnei vor fi așezate la locul lor.

NICOLAE TÎRDOB

INTR-O TOAMNĂ CARE PUNE FEL ȘI FEL DE PROBLEME

piul că rău poți să-ți faci omului cu ușurință, dar bine mai rar.

Revenind la condiția actuală a producătorului agricol, nu este greu de constatat că aceasta nu poate fi câtuși de puțin învidiată, că promisiunile guvernanților referitoare la sprijinul agriculturii sunt doar vorbe goale, de conjunctură. Chiar și suma de 135.000 lei oferită sub formă de cupon pentru un ha de pământ nu reprezintă mai nimic în raport cu cheltuielile ce se fac pe terenurile de deal, care sunt numai parcele și parcelute,

doar la lampă sau la luminare. Aici crește, împreună cu soția, două vaci cu lapte, cu doi viței (deși a auzit că nu se mai dau prime pentru aceștia), precum și multe păsări de curte. Viața acolo, ne spune că fiind mai izolată, este liniștită, dar și dură, în același timp. Cel puțin în acest an, cu multe ploii, nu-și mai vedea capul de treburi, principala grijă constituind-o strângerea furajelor, care cu mare greutate au fost cosite și uscate, dar nu și transportate din câmp. Dacă se mai fă-

CONFERINȚA DE PRESĂ

Actualii guvernanti duc
la ruină agricultura

În deschiderea conferinței de presă a Filialei Județene Hunedoara a Partidului Democrat Agrar din România, care a avut loc de curând, dl Gheorghe Dreghici, președintele biroului executiv, a prezentat recenta inițiativă legislativă a conducerii P.D.A.R. referitoare la constituirea Companiei Naționale pentru Agricultură. Propunerea porneste de la faptul că agricultura românească se află într-o situație specială și disperată, iar siguranța alimentară și protecția socială se află în cădere liberă, existând chiar pericolul infometării, în special a populației de la oraș.

Agricultura este o ramură de maximă importanță pentru salvarea națiunii, de aceea P.D.A.R. solicită guvernului înființarea Companiei Naționale pentru Agricultură după modelul Companiei Naționale a Petrolului. Compania se poate forma pe terenurile I.A.S. care se lichidează și se propune să aibă o suprafață de 500-600 ha, putând fi organizată în 50-80 de ferme model. Astfel se vor asigura necesarul rezervei de stat, semințe și material săditor din categorii biologice superioare, servicii și tehnologii pentru agricultură, o bază solidă pentru organizarea cercetării științifice etc.

În continuare, dl Gheorghe Dreghici, dl Florin Achim, dl Aurel Oprea și dl Mircea Pătrînjă, membri în conducerea fi-

lialei, răspunzând întrebărilor ziariștilor, au spus: ● prin recentele măsuri ale guvernului se pierde o seamă de specialiști în agricultură, fapt dăunător pentru bunul mers al acestei ramuri de maximă importanță economică și socială; ● după o perioadă de inactivitate, sub noua conducere, P.D.A.R. revine în forță pe eșichierul politic; ● distrugerea agriculturii românești de către actualul guvern se face la cererea unor forțe din afara țării; ● s-au închis complexe zootehnice, în vreme ce taxele vamale au scăzut, ceea ce înseamnă că ne punem la cheremul străinilor, ceea ce este foarte grav; ● în toate țările civilizate, agricultura este subvenționată de către stat, în România nu; ● cupoanele acordate agriculturii nu sunt suficiente nici pe departe pentru pregătirea noii recolte; ● se prevede o perioadă de infometare a populației, începând cu iarna viitoare, când mari categorii de oameni nu vor avea, pur și simplu, ce mânca; ● domnul ministru al agriculturii a fost în județ când a avut loc târful de animale de la Baia de Criș dar nu a participat la manifestarea respectivă, ci s-a dus să pupe mâna regelui; ● văzând și trăind ce se întâmplă în agricultură, se poate spune, fără teama de a greși, că actualii guvernanti duc acest sector strategic al economiei românești spre mormânt.

TRAJAN BONDOE

ÎN VEDEREA CONSTITUIRII
ORGANIZAȚIEI JUDEȚENE
A FEMEILOR P.D.A.R.

Într-o ședință a Biroului Executiv al Filialei Județene a Partidului Democrat Agrar din România, ce a avut loc ieri la Deva, a fost desemnat un comitet de inițiativă care va acționa pentru constituirea Organizației județene de femei Hunedoara a P.D.A.R. În cadrul acestei manifestări s-a aprobat Regulamentul organizației și programul de activitate a comitetului de

inițiativă. În continuarea ședinței, membri ai Biroului Executiv au prezentat preocupările actuale ale filialei județene, problemele abordate în recenta conferință de presă a conducerii superioare a partidului, precum și propunerea legislativă a P.D.A.R. cu privire la organizarea Companiei Naționale pentru Agricultură. A urmat apoi o conferință de presă (Tr.B.)

DEBUT EDITORIAL

Astăzi, 18 septembrie, la librăria „Casa Cărții” din Deva are loc lansarea lucrării de debut a tânărului autor Dumitru Rus, intitulată „Teritoriul locuite de români

în afara granițelor țării”, (o monografie istorico-geografică a acestor zone), apărută la Editura „Sigma Plus” din Deva. (G.B.)

În Cupa UEFA

STEUA — FENERBAHCE 0—0

În meciul tur din Cupa UEFA, Steaua București nu a putut învinge, pe terenul propriu, pe Fenerbahce. În prima repriză, Steaua a dominat și a creat câteva ocazii foarte bune de a înscrie, însă fie că ai noștri au ratat, fie că portarul turc Rustu a scos miraculos. În min. 33. Rotariu a fost accidentat și înlocuit, militarii pierzând pe cel mai bun jucător până în acest minut, iar apoi de la începutul reprizei a doua,

Steaua a jucat în 10 oameni, Csik fiind eliminat de pe teren.

În partea a doua a meciului, steliștii insistă să marcheze un gol, dar nu reușesc, turcii ratează și ei câteva ocazii (au avut și două bare), printre care și o lovitură de la 11 metri, prin Botic. În păstrarea rezultatului „alb” este și meritul lui Rîtili, care a intervenit de câteva ori salvator pentru Steaua. Returul (peste 2 săptămâni), se anunță a fi viu disputat. (S.C.)

Dacă doriți să aflați ce sumă ați putea primi pentru acțiunile pe care le dețineți nu trebuie decât să vă deplasați până la cel mai apropiat sediu Gelsor.

Doriți să aflați valoarea certificatului dumneavoastră de acționar?

Gelsor vă oferă consultanță gratuit.

Cunoscând cotația pe piață a acțiunilor, veți putea lua, în cunoștință de cauză, decizia de a le vinde sau de a le păstra. Vizita la sediul Gelsor și consultanța acordată nu vă obligă cu nimic. Veți avea tot timpul să reflectați asupra problemei și, dacă vă decideți să vindeți certificatul, Gelsor va încheia pentru dumneavoastră o tranzacție avantajoasă.

Gelsor transforma acțiunile în bani:



Agenția Gelsor — Târgu Mureș; Piața Trandafirilor, nr. 31. Tel.: 065/ 162 627.

MODEX

CEL MAI MARE DISTRIBUTOR
DE ÎMBRĂCĂMINTE IMPORT
DIN ȚARA

La noi găsiți întotdeauna

- * îmbrăcăminte sortată de cea mai bună calitate
- * tricouri * îmbrăcăminte bărbați-femei
- * pulovere * îmbrăcăminte sportivă

În atenția

ATELIERELOR MECANICE, TIPOGRAFII OR:

- * lavete din humbac - cu reducere de pret în functie de cantitatea cumpărată

LA FUSTE ȘI PANTALONI DAMA ȘI
ÎN LUNA SEPTEMBRIE REDUCERE 30%!

TELEFON: 018-623482 sau 064-193493

Depozit: sat, Vlahia, Jud. Cluj
Orar: Zilnic 08-20; Sâmbătă 08-16

NOU!

GOSPODARI, acum pentru animalele din gospo-

dăria d-voastră, S.C. CICOSIM ANTO oferă

oferă renumitele concentrate furajere ale fi

AGROKOMPLEX CENTRAL SC YA RI.

la pungi de 5 Kg și saci de 30 Kg la cele mai bune

prețuri.

Căutați societăți comerciale interesate în distri-

buția acestora prin magazine.

Informații la tel. 054/661166; 054/219234 sau la

sediul societății din Simeria Veche nr.85

UNIUNEA NAȚIONALĂ A NOTARILOR
PUBLICI BUCUREȘTI

organizează în data de 8—9 noiembrie 1997 concurs pentru ocuparea posturilor vacante notari publici în următoarele circumscripții, arondate Camerei Notarilor Publici Alba, cu sediul în Sibiu, bulevardul Victoriei, nr. 11:

1. Circumscripția ALBA IULIA
— localitatea CUGIR 1 post
2. Circumscripția AIUD
— localitatea Ocna Mureș 1 post
3. Circumscripția DEVA 1 post
4. Circumscripția HUNEDOARA 2 posturi
5. Circumscripția BRAD 1 post
6. Circumscripția MEDIAS 1 post

Data limită de depunere a dosarelor este 30 septembrie 1997, ora 14.

Pentru informații vă puteți adresa personal Camerei Notarilor Publici Alba, la sediul din Sibiu, bulevardul Victoriei, nr. 11 sau la telefon 069/216225.

Pentru instalații de încălzire centrală:
- RADIATOARE DIN FONTĂ
- CAZANE (24KW) DIN FONTA,
pe cărbune sau gaze.
Tel. 014205620/4208885; 094644225

O previzibilă criză a cartofilor ?

Intrușiți la Brașov, la începutul acestei luni, marți producători de cartofi din principalele județe cultivate au stabilit ca în această toamnă să vândă cartofii pentru consum cu un preț maxim de 1000 lei/kg, iar pe cei pentru sămânță cu 1600 lei/kg. Punctul de vedere al producătorilor a fost acela că prețurile respective nu sunt suficiente de stimulante, ei susținând că în cazul cartofilor pentru consum cheltuielile s-au

ridicat la 900 lei/kg. La întrunirea respectivă s-a arătat că o bună parte din recolta estimată a fost compromisă datorită ploilor abundente, fiind deci previzibilă o criză la acest produs, apreciindu-se, în același timp, că prețul la iarnă și în primăvara viitoare se va dubla sau chiar tripla, la cartofii pentru consum, acesta sporind în măsura hotărâtoare și la sămânță, mai ales dacă avem în vedere că în alte țări, sămânța

este de 2-3 ori mai scumpă decât producția pentru consum.

Nu trebuie să mai insistăm asupra necesității asigurării din vreme a sâmbetelor de cartofi pentru suprafețele ce se vor cultiva în primăvara viitoare, ținând seama de rolul decisiv pe care-l joacă sămânța în creșterea producției la hectar. După atâtea crize, numai cea a cartofilor ne mai lipsea. (N.T.)

Județul Hunedoara are „Carte Galbenă”

(Urmare din pag. 1)

în istoria europeană a acestui gen de lucrări, a subliniat rolul și importanța „Cărții Galbene” în activitățile de colaborare și afaceri între parteneri de diferite pregătiri, și

preocupări, și-a exprimat simpatia pentru cei care i-au fost aproape în întreprinderea acestui demers editorial și comercial.

Cei prezentei au plecat cu impresii plăcute de la acest moment spiritual, ducând cu ei și câte unul-două sau mai multe exem-

plare din „Cartea Galbenă” a județului Hunedoara, oferite gratuit de către realizatori.

Într-un număr viitor al ziarului nostru — un interviu cu dl. prof. Cornel Secu, directorul general al Casei de Editură „Sedona” din Timișoara,

A fost vocea poporului, nu a PUNR

Dacă duminică, 14 septembrie 1997, la Tebea, o parte din cei peste 12.000 de români prezenți aici l-au primit pe primul ministru Victor Ciorbea și sulta sa cu huiduieli și fluierături, nu a fost consecința mării festări celor câteva zeci de membri ai P.U.N.R. sau a unei munci pregătitoare pe care organizația noastră ar fi fă-

cut-o. Nu a fost deci vorba de „câteva grupulețe izolate” sau de „grupuscule ale unor organizații ultranaționaliste”, cum le-a denumit domnul prim ministru și o parte a mass-media.

Filiala Hunedoara a P.U.N.R. afirmă cu toată responsabilitatea că nu a fost preocupată de așa ceva. De fapt nici nu era

nevoie. P.U.N.R. nu este organizație ultranaționalistă nici prin doctrină, nici prin calitatea membrilor săi. Problema este mult mai serioasă și ar trebui să dea de gândit domnului prim ministru și actualei conștiințe guvernamentale. Acolo a fost vocea Poporului în contact cu actuala guvernare și vocea Moșilor în contact cu pretinsul lor ortac, care se mândrește că este moș, dar moșii consideră că reciproca nu este valabilă. Aceasta a fost reacția pornită din sufletul curat al adevăratului moș și nu numai.

Considerăm deloc inspirată amenințarea dlui prim ministru: „Vad de cel ce vor încerca să ne pună bețe-n roate”. Oare asta este democrația?

Apare logic întrebarea dacă poporul sau opoziții nu mai au dreptul să-și manifeste părerile, așa cum ne-au învățat democrația și o guvernării? A uitat domnul prim ministru cum suna „Contractul cu România” — standardul succesului electoral al fostei opoziții? Ii reamintim finalul: „Dacă până la termenul respectiv toate aceste promisiuni nu vor fi aduse la îndeplinire, înseamnă că am încălcat prezentul contract pe care dvs. îl semnati votând cu Convenția Democrată din România și aveți dreptul să renunțați la noi”.

Îi invităm pe dl. prim-ministru să recitească cele 20 de puncte ale Contractului pentru a constata că nu a fost respectat nici măcar în proporție de 10 la sută, acum când au trecut nu 200 de zile — termenul Contractului, ci aproape 300 de zile. Deci reacția a fost cea a contractanților dvs. nemulțumiți. Deci... fără supărare!

FILIALA JUDEȚEANĂ A P.U.N.R.

ONDULINE MATERIALE DE CONSTRUCȚII SRL
membră a grupului ONDULINE din Franța
LIDER MONDIAL ÎN DOMENIUL MATERIALELOR PENTRU ACOPERIȘURI

VĂ OFERĂ PLĂCILE
ONDULATE

Onduline

- pentru că au dimensiunea ideală 2m x 0,95 m
- pentru că sunt ușoare având doar 6,3 kg/placă
- pentru că se montează simplu, fără scule speciale
- pentru că sunt rezistente, impermeabile, anticorozive
- pentru că sunt ecologice, neconținând azbest
- pentru că sunt estetice și moderne
- pentru că sunt agrementate tehnic de INCERC
- pentru că sunt certificate cu standardul de calitate ISO 9002

ȘI PENTRU CĂ EXISTĂ ÎN STOC LA DISTRIBUTORUL SĂU DIN HUNEDOARA!
**S.C. BOBSTAR SRL, Str. Laminatorului nr. 3/35,
Tel: (054) - 711701**

INFORMAȚII SUPLIMENTARE:

Bd. I.C. Brătianu nr.44, Sc. C, Et.2, Ap. 17-18, Sector 3, BUCUREȘTI
Tel: (01) 335.32.75; 335.33.28; 311.05.63 Fax: (01) 311.03.53

CONDUCTORI ȘI CABLURI ELECTRICE DIN CUPRU

de cea mai bună calitate, la cele mai convenabile prețuri, găsiți acum și acum la sediul societății COMAT DEVA S.A. — municipiul Deva, str. Depozitelor, nr. 5.

Persoana de contact este ing. Duna Elisabeta, la tel.: 054 — 233137; 223350; 211146 sau fax 054 — 216269.

Condiții avantajoase pentru clienții interesați de o relație sistematică!

Cu noi, instalațiile electrice casnice și industriale nu mai sunt o problemă!

PRONO

CONCURSUL DIN
21 SEPTEMBRIE '97

1. ATALANTA (8) — SAMPDORIA (7) 1 x
Început destul de bun al gazdelor în acest nou an fotbalistic. Având în vedere că „Samp” are iduri serioase, adăugăm și un x.
2. BARI (18) — BOLOGNA (17) 1
Încă un succes pe terenul propriu ar cantona pe Bari în coada clasamentului. Ușor nu le va fi în fața fostei revelații a campionatului trecut.
3. EMPOLI (15) — LAZIO (5) x 2
Normal, oaspeții pot pleca cu toate cele trei puncte. Un egal ar surprinde pe mulți.
4. INTER (1) — FIORENTINA (2) 1
Meci strâns, cu un avantaj al gazdelor care au o seamă de strănieri valoroși.
5. JUVENTUS (6) — BRESCIA (13) 1
După un egal și o înfrângere, Brescia va căuta să „scoată” măcar un punct. Deloc ușor în fața „bătrânei doamne”, cu atâtea vedete în formație.
6. PIACENZA (14) — PARMA (3) x 2
Echipa fără nici un strănieri — Piacenza — primește replica experimentatei Parma. Credem că de această dată gazdele s-ar mulțumi cu un punct.
7. ROMA (4) — LECCE (16) 1
Elevii lui Zeman nu se pot teme de Lecce.
8. UDINESE (9) — MILAN (12) x 2
Deși milanezii nu au suferit înfrângere în cele 2 etape, reușind 2 egaluri, pot sparge gheața în deplasare la Udinese.
9. VICENZA (10) — NAPOLI (11) 1 x
Gazdele pot forța victoria chiar și în fața napolitanilor.
10. LUCCHESI (9) — PADOVA (18) 1 x
Deși pare un meci ușor pentru gazde, Padova pe locul 18 în clasamentul seriei B, poate să le încerce socotelile.
11. PESCARA (20) — TORINO (10) x
„Lanterna roșie” ar dori să-și înscrie prima victorie în etapa a III-a a seriei B.
12. TREVISO (18) — MONZA (8) 1
Este una dintre partidele deschise oricărui rezultat, cu avantajul convenit terenului propriu.
13. VERONA (14) — CAGLIARI (2) 2
Oaspeții doresc în acest an promovarea în seria A. Trebuie să adune puncte și din deplasare...



Dacă ai nevoie de anvelope pentru autoturism sau camionetă, rovine!

În cele 1000 de magazine

AUTO MAXIMA

Sunt cele mai bune preturi ale sezonului
ACUM VEȚI ECONOMISI BANI.



VÂNZĂRI - CUMPĂRĂRI

• Vând apartament trei camere Gojdu, multiple îmbunătățiri, avantaos. 218116. (7850)
• Vând ARO camionetă 320, tractor U 445, Băița - Trestia - Toma. (7918)

• S.C. CASSY Orăștie (fostul CAP) achiziționează porci la 7500 lei/kg. Plata pe loc. Informații, Orăștie, 9 Mai, 90, tel. 233134. (2370)

• Vând Ford Escort 1,6, beuzină, cu acte și piese rezervă. Tel. 225244. (7910)

• Vând Lada 1500, stare bună. Deva, 22 Decembrie, 220, 228060. (0912057)

• Vând Dacia 1300, fabricație 1975, convenabil, Cristea Ion, Birtin, nr. 42. (912058)

• Vând apartament două camere decomandate ultracentral. Deva, tel. 212529. (7934)

• Vând apartament trei camere orașul Brad, zonă centrală bun pentru privatizare la parter. Tel. 650913. (7932)

• Vând 800 mp loc de casă cu fundație, Chimindia (15 km Deva). Tel. 226386, 7-11, 21-23. (2711)

• Vând loc casă cu grădină, posibilități privatizare, gaz pe șoseaua Bradului. Soimus, 322. (7929)

• Vând urgent garaj, zona Liliacului, pădure Nandru. Tel. 221847. (7925)

• Vând casă tip vilă P plus 2, zonă centrală, termoficare, gaz, curte, multiple posibilități, preț 225 000 DM negociabil. Deva, str. Mărășești, nr. 10. Tel. 225679. (7907)

• Vând casă cu anexe pădure, livadă, pământ, acces la DE 7, posibilități pentru privatizare. Informații Tătărași, nr. 126, Burjuc. (2712)

• Vând grădină 2700 mp drumul Archiei. Tel. 620550. (2715)

• Vând livadă cireși pe drumul Cozici. Tel. 220844, 218377. (7942)

• Vând apartament două camere, parter în spatele Comtumului, posibilități privatizare, ocupabil imediat. Tel. 617393. (2718)

• Vând casă mare în Sântandrei, nr. 143, cu gaz, curte, grădină. Informații la domiciliu. (2720)

• Vând făină albă, tip 480, preț 1800 lei, fără TVA. Informații tel. 054/611918. (2376)

• SC Cristal SA Hațeg vinde autoizotermă TV D. Autoizotermă R, 8133, în stare perfectă de funcționare. Tel. 230755 Hațeg. (6285)

• SC Ginsana Sibiu vinde îmbrăcăminte second hand import Germania, la preț convenabil. Nu

percepe TVA. Tel. 069/422122. (2380)

• Vând tractor U 650, remorcă RM 23, plug și semănătoare, SUP 29, Bcriu, 21, tel. 646104, după ora 16. (2378)

• Vând urgent SRL, fără activitate, 1994, Sarmizegetusa, tel. 762154. (6286)

• Vând dozator TEC, 4 capete, plus 1 bere, 2100 mărci, și SRL, fără activitate. Tel. 650666. (6920)

• Vând Dacia 1300, preț 2300 DM, negociabil. Tel. 651598. (6921)

• Vând garaj tablă, Deva, tel. 627332. (2189)
• Cumpăr set suport elastic prindere, motor Opel Ascona, 1,6 Diesel, 1986. Tel. 054/711702, 738261. (2190)

• Bărbat elvețian serios, cu situație materială bună, caut femeie serioasă, sinceră, indiferent de prețuri, în vederea căsătoriei. Tel. 058/816942. (2768)

• Consiliul de administrație al SC Sapruc SA Deva, Alea Ateliei, nr. 1, convoacă adunarea generală extraordinară a acționarilor la data de 29 septembrie 1997, ora 14, la sediul societății. În cazul neîndeplinirii condițiilor cerute de Ordonanța nr. 5/1997, a doua adunare generală se va convoca în același loc pe data de 15 octombrie 1997, ora 14. Relații tel. 054/214591. (OP)

• SC Mercur SA Brad organizează, în data de 30. 09. 1997, ora 10, la sediul societății, licitație pentru închirierea unui spațiu comercial, situat în Brad, str. Republicii, bloc 6 parter (ultracentral), profil piese auto. Tel. 650958. (6922)

• Casa de Amanet „Lukris” Deva - Hunedoara, primim aur 40 000 lei/gram, fără comision înainte, televizoare color. Oferim sume, marț. Tel. 627655, 718641 și 092/281368. (2180)

• Primăria comunei Balșa, județul Hunedoara, scoate la concurs funcția de inspector de specialitate (inginer agronom) în data de 2. 10. 1997. Condiții: diplomă de inginer agronom, minim 5 ani la o cameră agricolă comună. Relații suplimentare la Primăria comunei Balșa. (2379)

• Managerul SC Agro-nec SA Călan convoacă adunarea generală extraordinară a acționarilor în data de 1 octombrie 1997, ora 10,00, la sediul societății. În caz că nu se întrunește evorumul necesar se convoacă a doua adunare pe data de 15 octombrie 1997, în același loc, la aceeași dată și oră. (7931)

• SC „Tat - Petro - Ela” SCS cu sediul în Peștișul Mare, anunță autorizarea din punct de vedere al protecției mediului a societății. Sesizările și reclamațiile se depun la APM Deva în termen de 15 zile de la apariția anunțului. (7920)

• Meditez engleză orice nivel, admitere, emigrare. Efectuez traduceri. 621609. scara. (2341)

• SNCFR - Secția TCM CFR Timișoara - Terminalul de Transcontainere Deva, execută transportul combinate, din poartă în

poartă (auto plus CFR) în Transcontainere: mărfuri de orice fel, mobilă, efecte de strămutare etc., la prețuri avantajoase, în orice direcție. Informații la tel. 214046 PTr. 645 CFR. (7928)

• Comunitatea Penticostală Orăștie anunță vânzarea prin scoatere la licitație a vechiului local în suprafață de 230 mp. din str. Berului, nr. 3. Licitația va avea loc la noua construcție a Bisericii din str. Dobrogeanu Gherea, nr. 17, sâmbătă, 20 septembrie 1997, ora 10,00, tel. 641668. (7927)

• Cedez contract de închiriere spațiu comercial, zona Sala Sporturilor. Tel. 216043. (7922)

• Închiriez apartament pentru spațiu comercial. Orăștie, informații tel. 641386. (2375)

• Închiriez spațiu comercial central, vad bun. Tel. 712234, după 17. (2187)

• Familie căutam de închiriat garsonieră în Simeria. Tel. 669278, după ora 17. (2713)

• Închiriez apartament (mobilat, telefon, Devasat) elevi, studenți, familie. Tel. 622474. (2714)

• Închiriez pe termen lung apartament două camere Deva nemobilat, ultracentral. Tel. 056/205251. (2717)

• Ofer de închiriat apartament două camere în Simeria. Tel. 224292. (7933)

• Vejan Nicolae domiciliat în Deva, str. Crinilor, bl. E 11, ap. 14, este părât în dosarul civil nr. 5925/1997 al Judecătoriei Deva, cu termen în 30 octombrie 1997. (7924)

• Pierdut legitimație și carnet student nr. 106 e. liberat de Universitatea 1 Decembrie Alba Iulia, pe numele Cozma Angela Cornelia. Le declar nule. (2193)

• Pierdut legitimații serviciu pe numele Izdrăilă Octaviu, eliberate de ASIF și Siderurgica. Le declar nule. (2194)

• Pierdut facturi seriile: 9386850, 9386873. Le declarăm nule. (2376)

• Pierdut legitimație serviciu eliberată de FE Mintia pe numele Fanu Alexandru. Se declară nulă. (7919)

DECESE

• Colectivul de cadre didactice de la Școala Generală nr. 11 Hunedoara anunță cu durere trecerea în neființă a celei care a fost

Inv. MARIANA BUDA Școala hunedoreană a mai pierdut un dascăl talentat și pasionat, un om de aleasă ținută morală.

Suntem alături de familia îndoliată căreia îi transmitem sincere condoleante. (2199)

• Fostii colegi de la RAGCE Deva sunt alături de familia îndoliată în urma decesului prematur al celei care a fost o minunată colegă

LAURA LAZAR (0912059)

• Colectivul clasei a III-a Școala Normală „Sabin Drăgoi”, împreună cu doamna învățătoare Jurja Romelia sunt alături de Mihai la greaua încercare pricinuită de decesul mamei sale LAURA LAZAR (7935)

• Inginerul Vasile Clonda, soț, Marius, Cristina, Huscin și Gabriela, copii, și nepoata Andreea, cu durere și regrete, anunță decesul fulgerător al celei care a fost o bună soție, mamă și bunică,

CONSTANTINA CLONDA

de 54 ani. Înarmântarea va avea loc vineri, 19 septembrie 1997, ora 14, de la Casa Mortuară, la cimitirul Bejan. (2802)

• Cu durere în inimă, transmitem condoleanțe familiei Clonda Vasile la pierderea fulgerătoare a soției.

CONSTANTINA CLONDA Verișorii Vasile și Lenuța Clonda. (2802)

• Familia Marc aduce calde mulțumiri angajaților Cepromin Deva care cu multă dăruire și suflet ne-au ajutat să depășim un moment dureros, vecinilor noștri dragi, cu inima plină de bunățate, tuturor rudelor, prietenilor și cunoscuților care au însoțit pe ultimul drum pe cea care a fost Prof VIRGINIA BOZDOG (2801)

• Colectivul Casei de cultură Deva este alături de familia îndurerată la dispariția dragii lor LAURA LAZAR Sincere condoleanțe. (7940)

• Nu sunt cuvinte să exprimăm regretul și durerea pentru stingerea din viață atât de devreme a celei care a fost o foarte bună colegă și prietenă

CLONDA CONSTANTINA (TANTA) Salariații de la SC Vinalcool SA Deva sunt alături de familie și transmitem sincere condoleanțe. (912060)

• Cu adâncă durere în suflet familia îndoliată anunță stingerea din viață a celui care a fost un bun soț, tată și bunic

cpt. (r) IOAN SILAGHI Corpul neînsuflețit se află depus la Casa Mortuară. Un ultim omagiu din partea celor care l-au iubit: soția Rozalia, fiul Adrian, fiica Rozalia-Maria, ginerele Gheorghie și nepoatele Mihaela și Ioana. Nu te vom uita niciodată. (7943)

• Cu adâncă durere în suflet anunțăm decesul celui care a fost MIHAIL MOSCALU în vârstă de 74 ani. Familia - soția, fiica, ginerele și nepoții îl conduc pe ultimul drum azi, 18 septembrie 1997, ora 13, de la Casa Mortuară, la Cimitirul Bejan. (7945)

• Colectivul societății Cetate SA Deva împărtășește durerea colegului lor ing. Clonda Vasile, pricinuită de trecerea în neființă a soției sale ing. CONSTANTINA CLONDA (2770)

• S-a stins din viață minunata noastră prietenă LAURA LAZAR Sincere condoleanțe familiei greu încercate. Dumnezeu s-o ierte! Laura și Ionei Popa. (2765)

• Cu adâncă durere în suflet soțul Petrică, fiul Adrian, mama, surorile Veturia și Elena anunță dispariția prematură a celei care a fost

Inv. MARIANA BUDA Corpul neînsuflețit este depus la Capela din Valea Seacă. Înarmântarea va avea loc azi 18. 09. 1997, ora 14, la Cimitirul Valea Seacă. (2195)

B.N.S. PROTESTEAZĂ

După mai bine de opt luni de guvernare, Puterea investită cu mandatul popular în noiembrie 1996 nu înțelege să-și respecte obligațiile asumate în Programul de guvernare și cu atât mai puțin, cele din timpul campaniei electorale și din înțelegerile încheiate cu mișcarea sindicală.

Nemulțumiți de lipsa de progrese din cadrul negocierilor cu Guvernul și cu FPS, precum și de tărgă-narea unor soluții clare,

reciproc acceptabile, sindicaliștii din cadrul BNS au hotărât să declanșeze o serie de proteste publice. Aceste proteste vor începe în toată țara, în ziua de 18. 09. 1997, între orele 10,00 - 11,00, prin pichetarea Prefecturilor Județene de către membrii Birourilor Executive ale sindicatelor afiliate la BNS.

Prof. SILVIU ȘTEFANOVICI Președinte filiala județeană Hunedoara a BNS

PRIMĂRIA MUNICIPIULUI HUNEDOARA ORGANIZEAZĂ CONCURS, pentru ocuparea următoarelor posturi vacante:

1. Inspector de specialitate - INGINER - Facultatea de construcții, specialitatea: construcții civile, industriale și agricole sau instalații în construcții - 1 post.

2. CONSILIER JURIDIC - specialitatea: științe juridice sau drept administrativ - 1 post.

3. Inspector de specialitate - studii superioare filologice, cunoașterea unei limbi de circulație internațională - 1 post.

4. Referent - Asistență socială - studii medii, specialitatea: administrație publică - 1 post.

5. Inspector de specialitate - INGINER sau ZOOTEHNIST, specialitatea: inginer agronom sau zootehnie.

6. Contabil - studii medii de specialitate, condiții: 3 ani vechime în funcții contabile.

Pentru toți candidații condiția obligatorie: domiciliul stabil în municipiul Hunedoara.

Concursul va fi organizat în data de 25 septembrie 1997, ora 9,00, la sediul Primăriei municipiului Hunedoara.

Informații suplimentare la 054 - 713766.

COMUNICAT

Centrul Militar Județean Hunedoara, cu sediul în Deva, str. Piața Unirii, nr. 6, aduce la cunoștința recruților - studenți care nu au îndeplinit stagiul militar și au domiciliul stabil în județul Hunedoara, următoarele:

- începând cu anul de învățământ 1997/1998, evidența recruților admiși în institutele de învățământ superior se ține, după domiciliu, pe baza adeverințelor eliberate de institutele de învățământ superior în cel mult 15 zile de la începerea anului de studiu (15. 10. 1997) și prezentate personal de către studenți la Centrul Militar Județean Hunedoara.

- neprezentarea adeverințelor de studiu până la data de 15. 10. 1997, se sancționează, conform prevederilor Legii nr. 46/1996, privind pregătirea populației pentru apărare, contravențional cu amendă de la 500 000 la 3 000 000 lei.